

## 6. FUNCȚIA DE GRADUL AL DOILEA

1. Să se reprezinte grafic funcția:

- a)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = 2x^2 - 5x + 2;$
- b)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = -x^2 + 3x - 2;$
- c)  $f : [-2, 2] \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = x^2 + x + 1;$
- d)  $f : (1, +\infty) \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = x^2 + 3x - 1;$
- e)  $f : (-\infty, 3) \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = 3x^2 - 2x + 1.$

2. Să se reprezinte grafic funcția:

- a)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \begin{cases} x^2 + x + 1, & x < 1 \\ x^2 - x + 1, & x \geq 1 \end{cases};$
- b)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \begin{cases} x^2 - 4x + 3, & x < 0 \\ x^2 - 5x + 4, & x \geq 0 \end{cases};$
- c)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \begin{cases} x^2 + 3x + 1, & x < 2 \\ x^2 - x + 5, & x \geq 2 \end{cases}$
- d)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \begin{cases} x^2 - 3x + 2, & x < -1 \\ x + 4, & x \geq -1 \end{cases};$
- e)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \begin{cases} x - 1, & x < 3 \\ x^2 - x + 1, & x \geq 3 \end{cases}.$

3. Să se reprezinte grafic funcția:

- a)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = |x^2 - 3x + 2|;$
- b)  $f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = |x^2 + x + 1|;$
- c)  $f : [-5, 5] \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = |x^2 - 7x + 10|$

4. Să se determine funcția de gradul al doilea

$$f : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = ax^2 + bx + c, a \neq 0$$

al cărei grafic trece prin punctele :

a)  $A(1, -2), B(3, 0), C(-1, 12)$ ; b)  $A(1, 0), B(2, 8), C(-3, 68)$ ;

c)  $A(1, 2), B(-1, 12), C(3, 0)$ ; d)  $A(1, 2), B(-1, 6), C(2, 3)$ .

5. Să se determine  $a, b \in \mathbf{R}$  astfel încât graficul funcției

$f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 + ax + b$  să aibă vârful în punctul :

a)  $V(1, -1)$ ; b)  $V(3, 5)$ ; c)  $V(-1, 7)$ ;

d)  $V(4, 0)$ ; e)  $V(0, -9)$ ; f)  $V(7, 9)$ .

6. Să se studieze monotonia funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ , unde :

$$\text{a) } f(x) = \begin{cases} x^2 - 2x, & x \in [2, +\infty) \\ 2x - 7, & x \in (-\infty, 2) \end{cases};$$

$$\text{b) } f(x) = \begin{cases} x^2 - 3x + 2, & x \in (-\infty, 1] \\ -3x - 5, & x \in (1, +\infty) \end{cases};$$

$$\text{c) } f(x) = \begin{cases} x^2 + x + 1, & x \in (-\infty, -1] \\ -x^2 + 6x - 9, & x \in (-1, +\infty) \end{cases};$$

$$\text{d) } f(x) = \begin{cases} x^2 - 5x + 1, & x \in (-\infty, 2] \\ x^2 - 2x - 3, & x \in (2, +\infty) \end{cases}.$$

7. Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât funcția  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

$$\text{a) } f(x) = \begin{cases} x^2 - 2x + 1, & x \in (-\infty, 0) \\ a, & x \in [0, 3) \\ -x^2 + 4x - 3, & x \in [3, +\infty) \end{cases};$$

$$\text{b) } f(x) = \begin{cases} -x^2 + 2x - 4, & x \in (-\infty, -1] \\ a, & x \in (-1, 1) \\ x + 1, & x \in [1, +\infty) \end{cases};$$

$$c) f(x) = \begin{cases} -x-5, & x \in (-\infty, -2] \\ a, & x \in (-2, 2) \\ -x^2 + 6x - 12, & x \in [2, +\infty) \end{cases}$$

să fie monotonă.

**8.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care valorile funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = ax^2 + 6(a+1)x + 9a + 31, a \neq 0$ ;

b)  $f(x) = (a-1)x^2 + ax + a + 1, a \neq 1$ ;

c)  $f(x) = (a-2)x^2 + 2(2a-3)x + a - 2, a \neq 2$

să fie pozitive oricare ar fi  $x \in \mathbf{R}$ .

**9.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care valorile funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = (a-2)x^2 + 2(2a-3)x + 5a - 6, a \neq 2$ ;

b)  $f(x) = ax^2 + 2(2a+1)x + 2a + 1, a \neq 0$ ;

c)  $f(x) = (a-2)x^2 - 2ax + 3a - a^2, a \neq 2$

să fie negative oricare ar fi  $x \in \mathbf{R}$ .

**10.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care graficul funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = ax^2 - (2a+7)x + a - 1, a \neq 0$ ;

b)  $f(x) = x^2 - 2(a-1)x + a(a-3)$ ;

c)  $f(x) = (a-1)x^2 - 2ax + a + 1, a \neq 1$

să fie tangent axei  $Ox$ .

**11.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care graficul funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = ax^2 + 2(a-1)x + a - 1, a \neq 0$ ;

b)  $f(x) = x^2 + (2a+1)x - a$ ;

c)  $f(x) = (a+1)x^2 - 2(a+2)x + 5$ ,  $a \neq -1$

să taie axa  $Ox$  în două puncte distincte.

**12.** Să se arate că pentru orice valoare  $a \in \mathbf{R}$  graficul funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = x^2 - 2(a-1)x - a$ ;

b)  $f(x) = (a+1)x^2 - 2(a+2)x + 3$ ,  $a \neq -1$ ;

c)  $f(x) = ax^2 - 2(a-3)x + a - 6$ ,  $a \neq 0$ ;

d)  $f(x) = x^2 - (a+2)x + a + 1$

taie axa  $Ox$  în cel puțin un punct.

**13.** Să se determine valorile  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât vârful parabolei asociate funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = (a-1)x^2 - 2ax + a + 1$ ,  $a \neq 1$ ;

b)  $f(x) = (a+1)x^2 - 2(a+2)x + 3$ ,  $a \neq -1$ ;

c)  $f(x) = (a-1)x^2 + 2(a+2)x + a + 1$ ,  $a \neq 1$ ;

să fie situat sub axa  $Ox$ .

**14.** Să se determine valorile  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât vârful parabolei asociate funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = (a-5)x^2 - 4ax + a - 2$ ,  $a \neq 5$ ;

b)  $f(x) = (a+2)x^2 - 2(a+1)x + a + 1$ ,  $a \neq -2$ ;

c)  $f(x) = (a-1)x^2 + (a+1)x + a + 1$ ,  $a \neq 1$ ;

să fie situat deasupra axei  $Ox$ .

**15.** Să se arate că vârfurile parabolei asociate funcției:

a)  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 - 2(a-1)x + a^2 - 3a$ ;

b)  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 - (2a-2)x + a^2$ ;

c)  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 + 2(a+2)x + a^2 - 1$

se găsesc pe o dreaptă.

**16.** Să se arate că vârfurile parabolilor asociate funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = x^2 - 2(a-1)x + a + 1$ ;

b)  $f(x) = x^2 - (a+1)x + a - 3$ ;

c)  $f(x) = x^2 - (6a+3)x + 2a + 5$

se găsesc pe o parabolă.

**17.** Să se determine curba pe care se găsesc vârfurile parabolilor asociate funcției  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f(x) = ax^2 - (2a+7)x + a - 1, a \neq 0$ ;

b)  $f(x) = x^2 - 2(a+7)x + a^2 + 1$ ;

c)  $f(x) = x^2 - (3a+2)x + 2a - 5$ .

**18.** Fie familia de funcții de gradul al doilea

$$f_a(x) = ax^2 - (2a+1)x + a + 1.$$

Să se determine  $a \in \mathbf{R} - \{0\}$  astfel încât vârful parabolei asociate să se găsească pe:

a) prima bisectoare;

b) a doua bisectoare;

c) dreapta  $2x + 3y + 5 = 0$ .

**19.** Să se arate că oricare ar fi  $a \in \mathbf{R}$ , parabolile asociate funcțiilor  $f_a: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f_a(x) = x^2 + (a-4)x + 2 - a$ ;

b)  $f_a(x) = x^2 + (a-5)x + 9 - 2a$ ;

c)  $f_a(x) = ax^2 + (2-3a)x + 2a - 4, a \neq 0$ ;

d)  $f_a(x) = (a+1)x^2 - (3a+5)x + 2a + 6, a \neq -1$ ;

e)  $f_a(x) = x^2 - (a+2)x + a - 1$

trec prin cel puțin un punct fix.

**20.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât parabolele asociate funcțiilor  $f_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$  și  $g_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f_a(x) = (a+1)x^2 + 4(a+1)x + 10a + 30,$

$$g_a(x) = x^2 - 2(a+1)x + a - 1;$$

b)  $f_a(x) = ax^2 - (a+2)x - 1, \quad g_a(x) = x^2 - x - a;$

c)  $f_a(x) = ax^2 + x - a, \quad g_a(x) = (a+3)x^2 - (a+1)x + 2 - a$

să se intersecteze în două puncte distincte.

**21.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât parabolele asociate funcțiilor  $f_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$  și  $g_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f_a(x) = 2x^2 - 2(a+2)x + 1, \quad g_a(x) = x^2 + 10x + a^2;$

b)  $f_a(x) = ax^2 - (a+2)x - 1, \quad g_a(x) = x^2 - x - a;$

c)  $f_a(x) = ax^2 + x - a, \quad g_a(x) = (a+3)x^2 - (a+1)x + 2 - a$

să fie tangente.

**22.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât graficele funcțiilor  $f_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$  și  $g_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f_a(x) = 3x^2 - (a+2)x + 2, \quad g_a(x) = 2x^2 - (a+1)x + 4;$

b)  $f_a(x) = x^2 - (a+3)x + 6, \quad g_a(x) = x^2 - (2a+3)x + 10;$

c)  $f_a(x) = 2x^2 - (a+2)x + 4, \quad g_a(x) = 2x^2 - (a+10)x + 8$

să se intersecteze pe axa  $Ox$ .

**23.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care valorile funcției  $f_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

a)  $f_a(x) = x^2 - 2ax + a + 1;$

b)  $f_a(x) = ax^2 + x - a;$

c)  $f_a(x) = (a+1)x^2 - 3ax + 4 - a$

să fie pozitive oricare ar fi  $x > 0$ .

**24.** Să se determine valorile lui  $a \in \mathbf{R}$  pentru care valorile funcției  $f_a : \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ :

- a)  $f_a(x) = (a+1)x^2 - (a+7)x + a$ ;  
 b)  $f_a(x) = x^2 - 2(a-2)x - 2a$ ;  
 c)  $f_a(x) = (5a+1)x^2 + (7a+3)x + 3a$   
 să fie negative oricare ar fi  $x > 0$ .

25. Fie familiile de funcții de gradul al doilea:

$$f_a(x) = ax^2 + 6(a+1)x + 9(a+5),$$

$$g_a(x) = ax^2 + 6(a+1)x + 9(a+4).$$

Să se arate că dacă o parabolă din prima familie taie axa  $Ox$ , atunci și parabola corespunzătoare din a doua familie taie axa  $Ox$ , iar dacă o parabolă din a doua familie nu taie axa  $Ox$ , atunci și parabola corespunzătoare din prima familie nu taie axa  $Ox$ .

26. Să se calculeze  $\text{Im } f$  pentru:

a)  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = x^2 - 3x + 2$ ;

b)  $f: \mathbf{R} - \{-1\} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{-x^2 - 2x - 3}{x^2 + 2x + 1}$ ;

c)  $f: \mathbf{R} - \{1\} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{-6x + 6}{x^2 - 2x + 1}$ ;

d)  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{-x^2 - 4x - 30}{x^2 + 4x + 10}$ ;

e)  $f: \mathbf{R} - \{1, 2\} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{x^2 + x + 1}{x^2 - 3x + 2}$ ;

f)  $f: \mathbf{R} - \left\{ \frac{1 \pm \sqrt{5}}{2} \right\} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{-3x^2 + x - 2}{x^2 - x - 1}$ .

27. Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât valorile funcției

$$f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = \frac{x^2 - ax + 1}{x^2 + 1} \text{ să fie în intervalul } (0, 3).$$

28. Se consideră funcția  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}, f(x) = x^2 - 4x + 1$ . Să

se calculeze:  $\max_{x \in [-1, 1]} f(x)$ ;  $\max_{x \in [0, 2]} f(x)$ ;  $\min_{x \in \mathbf{R}} f(x)$ .

**29.** Se consideră funcția  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 - 4x + 1$ . Să se calculeze:

a)  $f([0,1])$ ; b)  $f([1,5])$ ; c)  $f([-1,1])$ ; d)  $f((1,+\infty))$ .

**30.** Se consideră funcția  $f: \mathbf{R} \rightarrow \mathbf{R}$ ,  $f(x) = x^2 - 2x + 6$ . Să se calculeze:

a)  $f([2,5])$ ; b)  $f([0,4])$ ; c)  $f([-2,2])$ ; d)  $f((3,+\infty))$ .

**31.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât:

a)  $x^2 + y^2 + x + y + a > 0 \quad (\forall) x, y \in \mathbf{R}$ ;

b)  $x^2 + y^2 - x - y + 3a > 0 \quad (\forall) x, y \in \mathbf{R}$ ;

c)  $x^2 + y^2 - 2x - y + a > 0 \quad (\forall) x, y \in \mathbf{R}$ ;

d)  $x^2 + y^2 - 4x - 4y + a > 0 \quad (\forall) x, y \in \mathbf{R}$ .

**32.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât:

$$x^2 + y^2 + z^2 - 4x - 2y + 2z + a > 0 \quad (\forall) x, y, z \in \mathbf{R} .$$

**33.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât suma pătratelor rădăcinilor ecuației:

a)  $x^2 + (2-a)x - a - 3 = 0$ ; b)  $x^2 + (a+1)x + a - 1 = 0$ ;

c)  $x^2 + ax - 2a + 1 = 0$ ; d)  $x^2 + (1-a)x + a - 3 = 0$

să fie minimă.

**34.** Să se rezolve ecuațiile următoare:

a)  $x^2 - 2ax + a^2 - 1 = 0$ ;

b)  $x^2 - (3a+2)x + 2a^2 + 3a + 1 = 0$ ;

c)  $x^2 - 2ax + a^2 - b^2 = 0$ ;

d)  $x^2 - 2(a+b)x + a^2 + 2ab - 3b^2 = 0$ ;

e)  $x^2 - (2a+3b)x + a^2 + 3ab + 2b^2 = 0$ ;

f)  $x^2 - 4ax + 3a^2 - 2ab - b^2 = 0$ ;

g)  $x^2 - 2(a+3b)x + a^2 + 6ab + 5b^2 = 0$ , unde  $a, b \in \mathbf{R}$ .



**35.** Să se rezolve inecuațiile următoare:

- a)  $x^2 - 4x \geq 0$ ;      b)  $x^2 - 3x + 2 < 0$ ;      c)  $2x^2 - 5x + 2 > 0$ ;  
d)  $3x^2 - 10x + 3 \leq 0$ ; e)  $x^2 - 11x + 10 \geq 0$ ; f)  $-x^2 + x + 12 < 0$ ;  
g)  $-x^2 - x + 6 < 0$ ;      h)  $x^2 - x + 1 > 0$ .

**36.** Să se rezolve inecuațiile următoare:

- a)  $\frac{x^2 - 3x + 2}{x^2 - 7x + 12} < 0$ ; b)  $\frac{x^2 + x + 1}{x^2 - 5x + 4} \leq 0$ ; c)  $\frac{x^2 - 2x + 1}{x^2 + 4x + 3} \leq 0$ ;  
d)  $\frac{x^2 + x + 4}{3x^2 - 10x + 3} \geq 0$ ; e)  $\frac{x^2 + x + 1}{x^2 - 3x + 2} < 1$ ; f)  $\frac{x^2 - 5x + 4}{x^2 + x + 1} \geq -1$ ;  
g)  $-1 \leq \frac{x^2 + x + 1}{x^2 - 3x + 2} \leq 1$ ;      h)  $-2 \leq \frac{x^2 - x + 1}{x^2 - 11x + 10} \leq 1$ .

**37.** Se dă ecuația  $x^2 - 2x - 1 = 0$ . Să se calculeze valorile expresiilor următoare:

- a)  $x_1^2 + x_2^2$ ;      b)  $x_1^3 + x_2^3$ ;      c)  $x_1^4 + x_2^4$ ;      d)  $x_1^5 + x_2^5$ ;  
e)  $x_1^6 + x_2^6$ ;      f)  $x_1^8 + x_2^8$ ;      g)  $x_1^9 + x_2^9$ ;      h)  $x_1^{10} + x_2^{10}$ .

**38.** Se dă ecuația  $x^2 - 5x + 2 = 0$ . Să se calculeze valorile expresiilor următoare:

- a)  $x_1 - x_2$ ;      b)  $x_1^2 - x_2^2$ ;      c)  $x_1^3 - x_2^3$ ;      d)  $x_1^4 - x_2^4$ ;  
e)  $x_1^5 - x_2^5$ ;      f)  $x_1^6 - x_2^6$ ;      g)  $\frac{1}{x_1} + \frac{1}{x_2}$ ;      h)  $\frac{1}{x_1^2} + \frac{1}{x_2^2}$ ;  
i)  $\frac{1}{x_1^3} + \frac{1}{x_2^3}$ ;      j)  $\frac{1}{x_1^4} + \frac{1}{x_2^4}$ ;      k)  $\frac{1}{x_1^5} + \frac{1}{x_2^5}$ ;      l)  $\frac{1}{x_1^6} + \frac{1}{x_2^6}$ ;  
m)  $\frac{x_1}{x_2} + \frac{x_2}{x_1}$ ;      n)  $\frac{1}{x_1 + 1} + \frac{1}{x_2 + 1}$ ;      o)  $\frac{x_1 + 1}{x_2 + 1} + \frac{x_2 + 1}{x_1 + 1}$ ;  
p)  $\frac{x_1 - 2}{x_2 + 2} + \frac{x_2 - 2}{x_1 + 2}$ ;      q)  $\sqrt{x_1} + \sqrt{x_2}$ ;      r)  $\sqrt{x_1} - \sqrt{x_2}$ .

**39.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât între rădăcinile  $x_1, x_2$  ale ecuației  $x^2 - 3x + a = 0$  să existe relația:

- a)  $x_1^2 + x_2^2 = 3$ ;      b)  $x_1^3 + x_2^3 = 9$ ;      c)  $x_1^4 + x_2^4 = 47$ ;

- d)  $x_1^5 + x_2^5 = -18$ ; e)  $x_1 - x_2 = 11$ ; f)  $x_1^2 - x_2^2 = 12$ ;  
 g)  $x_1^3 + x_2^3 = 9 - a$ ; h)  $x_1^4 - x_2^4 = 9 - 2a$ ; i)  $\frac{1}{x_1^2} + \frac{1}{x_2^2} = 2$ ;  
 j)  $\frac{1}{x_1^3} + \frac{1}{x_2^3} = \frac{9}{a}, a \neq 0$ ; k)  $\frac{1}{x_1 + 1} + \frac{1}{x_2 + 1} = 2$ ;  
 l)  $\frac{x_1 + 1}{x_2 + 1} + \frac{x_2 + 1}{x_1 + 1} = 1$ ; m)  $\frac{x_1 - 2x_2}{2x_1 - x_2} + \frac{2x_1 - x_2}{x_1 - 2x_2} = 2$ ;  
 n)  $\frac{x_1 + 2x_2}{2x_1 + x_2} + \frac{2x_1 + x_2}{x_1 + 2x_2} = 4$ ; o)  $\frac{2x_1 + 3x_2}{3x_1 + 2x_2} + \frac{3x_1 + 2x_2}{2x_1 + 3x_2} = 2$ .

**40.** Să se determine  $a \in \mathbf{R}$  astfel încât între rădăcinile  $x_1, x_2$  ale ecuației  $x^2 + x + a = 0$  să existe relația:

- a)  $x_1 = 2x_2$ ; b)  $3x_1 - 4x_2 = 18$ ;  
 c)  $3x_1 + 7x_2 = 1$ ; d)  $x_1^2 = x_2$ ;  
 e)  $x_1 + x_2 = x_1^3 + x_2^3$ ; f)  $x_1^2 + x_2^2 = x_1^3 + x_2^3$ ;  
 g)  $x_1^3 + x_2^3 = x_1^4 + x_2^4$ ; h)  $x_1 + x_2 = x_1^4 + x_2^4$ .

**41.** Ce relație trebuie să existe între  $a$  și  $b$  astfel încât rădăcinile  $x_1, x_2$  ale ecuației  $x^2 + ax + b = 0$  să satisfacă relația:

- a)  $2x_1 + 3x_2 = a$ ; b)  $x_1 + 4x_2 = ab$ ; c)  $5x_1 + 3x_2 = 2$ ;  
 d)  $3x_1 - 4x_2 = 5$ ; e)  $x_1^3 + x_2^3 = a^3$ ; f)  $x_1^4 + x_2^4 = b^4$ ;  
 g)  $x_1^2 = ax_2$ ; h)  $x_1^3 = (b - a)x_2$ ; i)  $x_1^5 + x_2^5 = x_1^3 + x_2^3$ .

**42.** Fie ecuația  $ax^2 + bx + c = 0$ , cu rădăcinile  $x_1, x_2$ , astfel încât  $x_2 = a \cdot x_1$ . Atunci are loc relația  $b^2 = (1 + a)^2 \cdot c$ .

**43.** Fie ecuațiile:  $ax^2 + bx + c = 0$  cu rădăcinile  $x_1, x_2$  și  $a'x^2 + b'x + c' = 0$ , cu rădăcinile  $x_1', x_2'$ .

Să se găsească relația între coeficienții ecuațiilor știind că:

$$\text{a) } \frac{x_1 - x_1'}{x_1 - x_2} + \frac{x_2 - x_1'}{x_2 - x_2} = 0; \quad \text{b) } \frac{x_1 + x_1'}{x_1 + x_2} + \frac{x_2 + x_1'}{x_2 + x_2} = 0.$$

**44.** Fie  $x_1, x_2$  rădăcinile ecuației  $x^2 + ax + 1 = 0$  și  $x_1', x_2'$  rădăcinile ecuației  $x^2 + bx + 1 = 0$ .

Să se calculeze valorile expresiilor:

$$\begin{aligned} \text{a) } & (x_1 - x_1')(x_2 - x_1')(x_1 - x_2')(x_2 - x_2'); \\ \text{b) } & (x_1 + x_1')(x_2 + x_1')(x_1 + x_2')(x_2 + x_2'); \\ \text{c) } & (x_1 - x_1')(x_2 - x_1')(x_1 + x_2')(x_2 + x_2'); \\ \text{d) } & (x_1 + x_1')(x_2 + x_1')(x_1 - x_2')(x_2 - x_2'). \end{aligned}$$

**45.** Dacă  $x_1, x_2$  sunt rădăcinile ecuației  $x^2 - 4x + 1 = 0$ , să se calculeze valorile expresiilor:

$$\begin{aligned} \text{a) } & \frac{1}{x_1 + 2} + \frac{1}{x_2 + 2}; & \text{b) } & \frac{x_1 + 1}{x_2 - 2} + \frac{x_2 + 1}{x_1 - 2}; \\ \text{c) } & \frac{1}{x_1^2 + x_1 + 1} + \frac{1}{x_2^2 + x_2 + 1}; & \text{d) } & \frac{x_1^2 + 3x_1 + 4}{x_1^2 - 3x_1 + 2} + \frac{x_2^2 + 3x_2 + 4}{x_2^2 - 3x_2 + 2}; \\ \text{e) } & \frac{x_1^3 + x_1 - 1}{x_1^3 + x_1 + 1} + \frac{x_2^3 + x_2 - 1}{x_2^3 + x_2 + 1}; & \text{f) } & \frac{x_1^4 + x_1^2 + 5}{x_1^4 + x_1 + 1} + \frac{x_2^4 + x_2^2 + 5}{x_2^4 + x_2 + 1}; \\ \text{g) } & \frac{x_1^5 - x_1^3 + x_1 + 4}{x_1^5 + x_1^4 + x_1^2 + 1} + \frac{x_2^5 - x_2^3 + x_2 + 4}{x_2^5 + x_2^4 + x_2^2 + 1}; \\ \text{h) } & \frac{x_1^6 + x_1^5 + 2x_1^3 + 3x_1 + 1}{x_1^6 + x_1^4 + x_1^2 + 1} + \frac{x_2^6 + x_2^5 + 2x_2^3 + 3x_2 + 1}{x_2^6 + x_2^4 + x_2^2 + 1}. \end{aligned}$$

**46.** Se consideră ecuațiile următoare:

$$\begin{aligned} \text{a) } & x^2 + (m^3 + m + 1)x + m = 0; \\ \text{b) } & x^2 + (m + 1)x + m + 5 = 0; \\ \text{c) } & x^2 + (2m + 5)x + m^2 + 2 = 0; \\ \text{d) } & mx^2 + (m + 2)x + m + 1 = 0; \end{aligned}$$

e)  $(m-1)x^2 + (2m+1)x + m = 0$ ;

f)  $(m+1)x^2 + (m-1)x + m + 2 = 0$ ;

g)  $x^2 + (m^2 + m + 1)x + m = 0$ ,

cu rădăcinile  $x_1$  și  $x_2$ . Să se determine pentru fiecare ecuație în parte o relație între rădăcini independentă de  $m$ .

**47.** Să se determine rădăcinile reale ale ecuațiilor:

a)  $x^2 - \Delta x + 5 = 0$ ;

b)  $x^2 + x + \Delta = 0$ ;

c)  $x^2 - (\Delta - 4)x + \Delta - 5 = 0$ ;

d)  $x^2 - (P + 1)x + S - 1 = 0$ ;

e)  $x^2 + (P + 5S)x + S - 7 = 0$ ;

f)  $x^2 - \Delta x + S = 0$ ;

g)  $x^2 - Px + \Delta = 0$ ;

h)  $Px^2 - (\Delta + 2)x + S - 1 = 0$ ;

i)  $(\Delta + 1)x^2 - Px + S = 0$ ;

j)  $\Delta x^2 - Px + S = 0$ ,

unde  $\Delta, S, P$  sunt discriminantul, suma, respectiv produsul rădăcinilor.

**48.** Să se determine  $m \in \mathbf{R}$  astfel încât următoarele perechi de ecuații să aibă o rădăcină comună:

a)  $x^2 - (m+3)x + 6 = 0$ ,

$x^2 - (2m+3)x + 10 = 0$ ;

b)  $x^2 - (m+3)x + m + 5 = 0$ ,

$x^2 - (m+5)x + 2m + 6 = 0$ ;

c)  $x^2 - (m+2)x + m + 3 = 0$ ,

$x^2 - (m+3)x + 3m - 1 = 0$ ;

d)  $x^2 - mx + m - 1 = 0$ ,

$x^2 - (m-2)x - 4 = 0$ ;

e)  $x^2 - (m+2)x + m + 1 = 0$ ,

$x^2 - (m+4)x + m + 3 = 0$ ;

f)  $x^2 - (2m-5)x + m - 1 = 0$ ,

$x^2 - (2m-7)x - 4 = 0$ ;

g)  $mx^2 - (m+2)x + 2 = 0$ ,

$mx^2 - (m+3)x + m + 2 = 0$ .

**49.** Să se determine  $m \in \mathbf{R}$  astfel încât următoarele ecuații să aibă o rădăcină comună:

$$a) \begin{cases} x^2 - (m+2)x + m + 1 = 0 \\ x^2 - 2(m+1)x + 4m - 1 = 0; \\ x^2 - (m+4)x + m + 3 = 0 \end{cases}$$

$$b) \begin{cases} x^2 - (m+3)x + 6 = 0 \\ x^2 - (2m+3)x + 10 = 0 \quad ; \\ x^2 - (3m+3)x + m + 12 = 0 \end{cases}$$

$$c) \begin{cases} x^2 - (m+3)x + m + 5 = 0 \\ x^2 - (3m-1)x + 2m + 6 = 0 \quad . \\ x^2 - (2m+4)x + 3m + 7 = 0 \end{cases}$$

**50.** Să se arate că următoarele perechi de ecuații au cel puțin o rădăcină comună:

$$a) \begin{cases} x^2 - (a+b)x - ac - bc - c^2 = 0 \\ x^2 - (a+c)x - ab - b^2 - bc = 0 \end{cases};$$

$$b) \begin{cases} x^2 - (a+b+c+1)x + a+b+c = 0 \\ x^2 - (a+b+c-1)x - a - b - c = 0 \end{cases};$$

$$c) \begin{cases} x^2 - (a+b+c)x + ab + ac = 0 \\ x^2 - (2a+c)x + a^2 + ac = 0 \end{cases};$$

$$d) \begin{cases} x^2 - (a+b)x - c(a+b+c) = 0 \\ x^2 - (a+c)x - b(a+b+c) = 0 \end{cases};$$

$$e) \begin{cases} ax^2 - (1+ab)x + b = 0 \\ x^2 - (1+ab^2)x + b^2 = 0 \end{cases}.$$

**51.** Să se arate că următoarele ecuații au cel puțin o rădăcină comună:

$$\begin{array}{l}
 \text{a) } \begin{cases} x^2 - (a+1)x + a = 0 \\ x^2 - (b+1)x + b = 0; \\ x^2 - (c+1)x + c = 0 \end{cases} \quad \text{b) } \begin{cases} x^2 - (a+b)x + ab = 0 \\ x^2 - (a+c)x + ac = 0; \\ x^2 - (a+1)x + a = 0 \end{cases} \\
 \\
 \text{c) } \begin{cases} x^2 - (ab+1)x + ab = 0 \\ x^2 - (bc+1)x + bc = 0; \\ x^2 - (ac+1)x + ac = 0 \end{cases} \quad \text{d) } \begin{cases} x^2 - (a+b+1)x + a+b = 0 \\ x^2 - (b+c+1)x + b+c = 0; \\ x^2 - (a+c+1)x + a+c = 0 \end{cases} \\
 \\
 \text{e) } \begin{cases} x^2 - (a+b-c+1)x + a+b-c = 0 \\ x^2 - (a-b+c+1)x + a-b+c = 0 \quad . \\ x^2 - (-a+b+c+1)x - a+b+c = 0 \end{cases}
 \end{array}$$

**52.** Să se determine  $a$  și  $b$  reali astfel încât următoarele perechi de ecuații să aibă aceleași rădăcini:

$$\begin{array}{l}
 \text{a) } x^2 + ax + 2 = 0, \quad x^2 + bx + a + 7 = 0; \\
 \text{b) } ax^2 - 5x + b - 5 = 0, \quad (b-3)x^2 - 10x + 3a - 2 = 0; \\
 \text{c) } 17x^2 + (3a-1)x - 2 = 0, \quad (b+2)x^2 - (2b+1)x - 1 = 0; \\
 \text{d) } (a-1)x^2 - (b-1)x + 5 = 0, \quad (b-3)x^2 - 2ax + 10 = 0; \\
 \text{e) } (2a-1)x^2 - (4b+1)x + 8 = 0, \quad bx^2 - 18ax + 16 = 0.
 \end{array}$$

**53.** Să se arate că următoarele ecuații au rădăcinile reale:

$$\begin{array}{l}
 \text{a) } x^2 - (a+b)x - c(a+b+c) = 0; \\
 \text{b) } x^2 - (a-c)x + ab - b^2 - ac + bc = 0; \\
 \text{c) } x^2 - cx - (a+b)(a+b+c) = 0; \\
 \text{d) } x^2 - (a+b+c)x + ab + ac = 0; \\
 \text{e) } x^2 - (a+2b+c)x + ab + b^2 + ac + bc = 0; \\
 \text{f) } a(b-c)x^2 + b(c-a)x + ac - bc = 0; \\
 \text{g) } x^2 - 2(a+b)x + (a+b)^2 - c^2 = 0.
 \end{array}$$

# Cuprins

1	Numere reale .....	5	245
2	Elemente de logică matematică. Inducția matematică. Probleme de numărare .....	17	249
3.	Inegalități .....	22	251
4.	Funcții .....	30	254
5.	Funcția de gradul I .....	47	260
6.	Funcția de gradul al doilea .....	57	261
7.	Funcția modul .....	82	270
8.	Funcția parte întreagă .....	86	272
9.	Progresii aritmetice și geometrice .....	90	275
10.	Funcția radical .....	103	280
11.	Funcția exponențială și logaritmică .....	112	287
12.	Mulțimi .....	130	293
13.	Numere complexe .....	138	295
14.	Elemente de combinatorică .....	145	298
15.	Elemente de statistic și probabilități .....	155	303
16.	Matrice și determinanți .....	162	305
17.	Sisteme de ecuații .....	187	310
18.	Legi de compoziție .....	192	311
19.	Grupuri .....	199	313
20.	Inele și corpuri .....	214	317
21.	Inele de polinoame cu coeficienți într-un corp comutativ (Q, R, C) .....	220	320
22.	Inelul claselor de resturi $\mathbf{Z}_p$ .....	234	324